

# 文明光景日日新

## ——北京通州区滋养新时代精神文明建设新风尚

宋敏 罗玉琢

### ◎ 通州印象

人无精神则不立,国无精神则不强。

通州,备受瞩目的北京城市副中心,在蓬勃发展中,涵养了满城文明风。

一直以来,党和政府始终深情注目并牵挂着这片热土,在中央文明办和首都文明办的指导下,通州高度重视群众性精神文明创建,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,持续绘就城市幸福底色。

这里的文明创建指数持续攀升,这里的文明培育典型层出不穷。2018—2020年度,通州涌现出全国文明单位4个、全国文明村镇2个、全国文明家庭1个、全国文明校园1个,首都文明单位标兵20个、首都文明单位76个、首都文明村镇98个、首都文明家庭12个、首都文明校园18个……一组组详实的数据,彰显了通州区群众性精神文明建设的丰硕成果,托起了文明通州的新高度。



“全国文明村镇”通州区张家湾镇皇木厂村

“口袋公园”开辟村民家门口的“微绿空间”、农村人居环境整治铺展乡村振兴美丽画面、文明单位结对帮扶助力和谐发展、文明家庭传递社会正能量……如今,文明因子正不断融入通州人民日常生活,滋养着新时代精神文明建设新风尚,为这座城市增添了浓厚而亮眼的温暖底色。

精神文明建设是不断满足人民日益增长的美好精神文化需求的必然使命。当前,在全面开启中国特色社会主义现代化新征程中,只有不断滋养新时代精神文明建设新风尚,才能为新时代新发展注入强劲的精神力量。

党的十八大以来,特别是近几年,通州认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,按照中央文明委《关于深化群众性精神文明创建活动的指导意见》要求,把工作做在平时,把功夫下在平时,充分发挥文明村镇、文明单位、文明家庭的典型示范作用,扎实推进群众性精神文明创建活动向纵深发展,在全社会形成了奋发向上、崇德向善的文明新风尚,为魅力通州注入文明力量。

### 移风易俗

#### 乡风文明满园春色

“现在的环境真是让人眼前一亮,到处干干净净,以前胡乱堆放的垃圾杂物也没有了。”70多岁的郭乃栋家住中仓街道窑厂村,看着眼前环境大变样,他笑得合不拢嘴。窑厂村曾经是“脏、乱、差”的代名词,贯穿该村275米长的主路坑洼不平,道路两侧杂草丛生,生活垃圾和各类杂物随处可见,一到夏季蚊蝇满天飞,附近住户苦不堪言。

随着文明村镇创建的持续推进,通州各街镇多重发力,按下创建“加速度”,采取了拉练检查、主题宣传、周末大扫除等一系列有效措施,补短板、促提升,打造整洁亮丽的辖区环境。

窑厂村也在创建加速中实现了美丽蜕变,原来坑洼的土路变成了柏油路,墙面粉刷一新。

而最令村民满意的,是村中原来臭气熏天的化粪池被填埋,新建了规范化的污水井,困扰村民几十年的老大难问题彻底解决了。如今,漫步窑厂村,新铺的柏油路干净整洁,两侧绿树成荫,花香弥漫,老人们聚在一起开心地唠家常,孩童们在院坝里追逐嬉闹,一派和谐的田园景象。

近年来,通州区在实施乡村振兴战略的过程中,按照全市“实施乡村振兴战略,扎实推进美丽乡村建设”专项行动计划,以文明村镇创建为载体,制定了《通州区美丽乡村乡村文明建设考核验收标准》,督促各街镇全面落实美丽乡村各项建设工作任务,突出抓好农村产业

发展、人居环境、文化生活和乡风文明建设,努力绘就美丽乡村新画卷。

文明村镇建设,既要塑形,也要铸魂。通州在推进美丽乡村建设中,注重打好乡风文明建设“组合拳”,既要“面子”,又重“里子”,着力培育乡村文明新风尚。近年来,通州区把“推动移风易俗、树立文明乡风”作为文明村镇创建的重要内容,加强宣传教育,以家务乡、潞城镇、台湖镇、张家湾镇、北苑街道等5个街镇为试点全面推进,同时将移风易俗、文明养犬、垃圾分类等文明引导工作作为重要内容纳入村规民约,加以修订统筹推进。其中,西集镇实现57个村“红白理事会”全覆盖,仇庄村

开展道德评议会评选移风易俗“守规人”活动,潞城镇大力推行“文明银行”,漷县镇黄厂铺村实施“文明积分制”……众多村镇通过“软引导+硬约束”的方式,引导村民婚事新办、丧事简办,有效遏制了婚丧嫁娶攀比奢靡等现象。

为传承历史、留住乡愁,不断巩固农村精神文明建设阵地,通州区大力推进乡情村史陈列室和精神文明宣传视屏建设,指导支持各街镇建成乡情村史陈列室49个、精神文明宣传视屏136个,注重一室多用,将乡情村史陈列室打造成为集现场展示、实践教育、文化互动、党员培训、青少年爱国主义教育为一体的多元历史文化教育基地。



2021年通州区文明家庭建设主题宣传日活动

### 崇德向善

#### 文明创建蔚然成风

道德之光耀通州,文明之花遍地开。“我们一家人每个月都会为社区的老人或者行动不便的人理发,就是想让他们体会到咱们的心意。”前不久,金敬聪一家在潞源街道党群服务中心忙碌着,有时候,他们还会为行动不便的老人开展上门服务。

金敬聪一家可谓“志同道合”,在志愿精神的感召下,他的女儿和爱人走上了志愿之路。2008年以来,除了日常工作外,金敬聪一家几乎将所有时间都奉献给了志愿服务。截至目前,金敬聪一家累计服务时长达一万七千余小时,项目涉及新冠肺炎疫情防控、控烟、助老助残、绿色环保、垃圾分类宣传等多个方面。

金敬聪一家只是通州区众多崇尚文明、积极进取、相敬相爱的文明家庭之一。

“天下之本在国,国之本在家。”家庭是社会的细胞,家庭文明则社会文明。近年来,通州区始终把家庭文明建设作为培育和践行社会主义核心价值观、提升社会文明的重要抓手,作为群众性精神文明创建活动的重要内容,通过健全制度机制、创新活动载体、加强教育培训、典型示范引领等方式,持续推进文明家庭、最美家庭、学习型家庭、志愿家庭、平安家庭、廉洁家庭等群众广泛参与的创建活动,深入推进家庭家教家风建设,启动“家风美、庭院美、心灵美”道德讲堂、“副中心家故事万家乡”、“亲子‘家’年华趣味运动会”等活动,不断扩充文明家庭的“蓄水池”。

在推进文明家庭建设中,通州区深入学习贯彻习近平总书记关于家庭家教家风建设重要论述,通过寻找、展示好家风,引导全区人民自觉树立良好的道德标准,推动社会主义核心价值观走进家

庭、浸润心灵,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

为扎实推进文明家庭建设,通州区加强顶层设计,研究制定并印发了《关于深化家庭文明建设的意见》,围绕开展传家立家规扬家风活动、运用重要节日节庆涵养家风文化、发挥党员和领导干部表率作用、发挥典型群体示范作用四个方面进行了具体部署。同时,组织协调20余个相关部门及各街镇、街道搭建活动平台,完善教育体系、拓展工作领域、提升参与程度,形成了部门联动、齐抓共管、整体推进的家庭文明建设工作格局。

不仅如此,通州区还创新开展工作,注重把推进家庭家教家风建设和切实解决群众困难相结合,在全市率先创建“环境公益维护岗”,为困难群众提供就业机会。

为了让文明芬芳浸润群众心田,通州区开展了道德模范、“通州榜样”走进道德讲堂叙家史谈家风及社区节等主题活动,宣传“最美家庭”故事,倡导城市副中心千万家庭见贤思齐,营造了崇德向善的良好社会氛围。同时,着力推广全国文明村于家务乡仇庄村“立家规、写家训”的成功经验模式,通过观摩体验、参观展示、座谈交流等形式,动员全区深入开展好家风好家训宣传教育活动。此外,还充分发挥“文明银行”平台作用,多措并举开展社会主义核心价值观教育,形成知荣辱、讲正气、做奉献、促和谐的良好氛围。

家是最小国,国是千万家。随着文明家庭创建的持续推进,相亲相爱、向上向善的家庭文明新风尚已然形成,为全区开展群众性精神文明创建活动汇聚起磅礴力量。



通州区潞城镇开展“文明银行”表彰活动



通州区潞河中学开展“学党史、强信念、跟党走”主题教育活动

### 凝聚共识

#### 开拓创新携手奋进

“今天在办理业务的过程中,非常顺利。先取号,再通过绿色通道快速办理,既解决了我的燃眉之急,也让我感受到了细致的服务,这种体验我觉得非常好。”今年8月,市民刘光在中国建设银行股份有限公司北京通州分行办理业务时开心地说道。

在文明创建工作中,建行通州分行摸索出了一套知行合一、以人为本的精神文明建设工作体系,以柜面服务文化建设为基础,从服务政府、企业、百姓三个维度不断强化服务能力。而这只是全区深入推进文明单位创建生动实践的一个缩影。

文明单位创建是群众性精神文明创建活动的重要组成部分,是把两个文明建设的各项任务落细落实的有效途径。近年来,通州高度重视文明单位创建工作,将其作为群众性精神文明创建的重要内容来抓,坚持以评

促创原则,推动全国和首都各类精神文明创建工作先进单位评选活动有序开展,文明单位创建机制不断优化,创建领域不断拓宽,创建内涵不断丰富,文明单位创建已成为通州区精神文明建设的新亮点。

建立“网上办税服务厅”“微信预约办税”系统,开设“劳动者港湾”服务平台,设置公益便民箱和无障碍设施,为环卫工人等群体提供免费休息区域……通州区各文明单位把服务人民、奉献社会作为始终如一的创建宗旨,以百姓满意度不满意为标准,不断提高服务质量、提升服务水平,形成全区窗口行业“文明服务、规范服务、热情服务”的良好局面。

为深化文明单位创建活动,通州区持续制定下发年度《通州区文明行业创建活动实施意见》,把文明行业创建工作与思想道德建设、职能效能建

设、员工队伍建设、机关文化建设和统筹部署,发动全区20个重点窗口行业分别成立文明行业创建领导小组及办公室,制定本行业文明创建工作实施方案,广泛开展文明单位、文明行业示范点、文明服务标兵等群众性精神文明创建活动。

积极履行社会责任是文明单位创建的基本要求。为充分发挥文明单位的示范引领作用,通州区以“立足岗位践行核心价值观”为主题,组织文明单

位积极参与“文明餐桌”“空调调高一度”“一张纸献爱心”“高考爱心直通车”“科技周电力科普知识宣传”“电力安全宣传咨询日”“奉献星期天 党员展风采”“电力爱心教室”等各具特色的创建活动,发挥其示范引领、辐射带动作用。

窗口内外皆风景,万树花开香满园。2018—2020年度,通州区共获得精神文明建设国家级荣誉8个(含全国文明单位、文明村镇、文明家庭、文明校园),市级荣誉224个(含市级文明单位、文明单位标兵、文明村镇、文明家庭、文明校园),呈现出“文明风来满园春”的喜人局面。

……  
脚下万里征程,恰是百年芳华。文明通州在深入开展群众性精神文明创建活动的过程中,一年接着一年干,用实干担当交出优异“答卷”。



通州区组织文明单位开展诚信进社区活动助力精神文明建设